

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Омельченко Оксаны Владимировны
на тему «**Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале
православного вероучения)**», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности **5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертационное исследование Оксаны Владимировны Омельченко посвящено изучению модальности религиозных предписаний и запретов, которые, как справедливо отмечает диссертант, характерны для религиозного дискурса в силу его общей дидактической направленности. В качестве объекта исследования автором выбраны религиозные предписания и запреты, предметом изучения являются средства передачи их модальности.

Диссертация О.В. Омельченко обладает актуальностью, что обусловлено отсутствием комплексных исследований, посвященных проблемам модальности языковых единиц, функционирующих в разных типах дискурса, значимостью религиозных предписаний и запретов для религиозного дискурса, необходимостью их всестороннего рассмотрения для понимания внутренней сущности данного типа институционального общения.

Выполняя рецензируемое исследование, диссертантставил своей целью проведение всестороннего анализа религиозных предписаний и запретов, установление видов реализуемой в них модальности и выявление языковых средств ее передачи. Поставленная цель была успешно достигнута благодаря решению четко определенных задач, среди которых: установление статуса модальности в религиозном дискурсе; раскрытие специфики религиозных предписаний и запретов; построение их типологии; выявление видов модальности и особенностей ее актуализации в рассматриваемых образцах религиозного дискурса.

Работа О.В. Омельченко обладает теоретической новизной, состоящей в определении природы религиозной модальности, в выявлении основных типов и моделей построения религиозных предписаний и запретов, установлении реализуемой в них речеактивной модальности; имеет теоретическую значимость, заключающуюся в установлении специфики построения и функционирования предписаний и запретов в религиозной сфере и выявлении содержащегося в них модального компонента. Отметим также практическую ценность выполненной диссертации, которая видится нам в возможности использования ее результатов в курсах общего языкознания, лексикологии и стилистики русского языка, спецкурсах по лингвокультурологии, теории текста и дискурса, психолингвистике и когнитивной лингвистике.

Достоверность результатов обеспечивается значительным объемом проанализированного текстового материала (1500 текстовых фрагментов), а также адекватно выбранными методами исследования, среди которых методы понятийного, интерпретативного и контекстуального анализа, приемы интроспекции и количественного подсчета.

Заслуживает одобрения апробация результатов проведенного диссертантом исследования, основные положения которого нашли отражение в

13 работах автора (в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, общим объемом 4.37 п.л.).

Интересное научное исследование позволяет поставить перед его автором ряд вопросов, направленных на ведение дискуссии по проблематике диссертации. 1) Каковы критерии разграничения автором внешней и внутренней диалогичности религиозной коммуникации (с. 9-10)? Как внешняя диалогичность соотносится с интертекстуальностью? 2) В чем диссертант усматривает принципиальное различие между догматическими и нравоучительными предписаниями (с. 12-13)?

Отметим, что поставленные вопросы не умаляют достоинств выполненной работы. Диссертация Омельченко Оксаны Владимировны на тему «Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале православного вероучения)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Омельченко Оксана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 — теория языка), профессор, профессор кафедры методики обучения английскому языку и деловой коммуникации ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»

 Юлия Владимировна Погребняк
/подпись/

10.03.2023

Контактные данные: тел.: +7-9061733122; e-mail: pogrebnyakyuv@mgpu.ru

Сведения об организации:

ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»
129226, Россия, Москва, 2-й Сельскохозяйственный пр-д, 4.

Официальный сайт в сети интернет: <https://www.mgpu.ru/>

Тел.: +7 (499) 181-24-62

Тел.: +7 (499) 181-65-52

e-mail: pogrebnyakyuv@mgpu.ru

